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КАНФІГУРАЦЫЯ АРЭАЛА Ў  ІНАВАЦЫЙНЫХ З’ЯЎ ВЫГАНАЎСКАГА ПАЛЕССЯ 
I ПРАБЛЕМА IX АДНОСНАЙ ХРАНАЛОГІІ

У кожнай мове, як сістэме гаворак, адбываліся розныя змены. З’яўляліся новыя 
рысы, або інакш, інавацыі. Яны выцяснялі рыоы ранейшыя ці архаізмы. Звичай
на інавацыя карэлюе з пэўным архаізмам. Фарміраваліся інавацыйныя цэнтры, дзе 
ўзнікалі інавацыі і адкуль яны пашыраліся, выцясняючы архаічныя рысы. інавацыі, 
якія ішлі з пэўнага цэнтра, пашыраліся на гаворкі пэўнай тэрыторыі не адначасова, а 
праз нейкія прамежкі часу. Таму на ўскраінах межы арэалаў інавацыйных рыс часта 
не супадаюць. Існує думка, што сярод інавацый, якія пашыраюцца з пэўнага цэнтра, 
чым старажытнейшая інавацыя, тым большую прастору яна ахоплівае [6; 26-29; 31, 
с. 13-22; 33-36]. Такім чынам, калі ўзяць шэраг такіх інавацый, што пашыраліся з 
пэўнага цэнтра, і паставіць іх у рад у адпаведнасці з той тэрыторыяй, якую кожная 
інавацыя ахоплівае, у залежнасці ад велічыні гэтай тэрыторыі, то, відаць, можна 
ўстанавіць адносную храналогію гэтых інавацый.

Выганаўскае Палессе (пераважна паўднёвая частка Івацэвіцкага раёна і прыля- 
гаючыя тэрыторыі Ганцавіцкага і Пінскага раёнаў Брэсцкай вобласці) уяўляе сабой 
адзін са своеасаблівых рэгіёнаў у плане міждыялектных кантактаў і ўзаемаўплываў. 
Размешчаны ён у міжрэччы Ясельды (прыток Прыпяці) і Шчары (прыток Нёмана). 
У Выганаўскім Палессі праходзіць мяжа паміж заходнепалескай (берасцейска- 
пінскай, загародскай) і гродзенска-баранавіцкай (панямонскай) групамі гаво
рак. Даследуемаму рэгіёну характэрны складаны дыялектны ландшафт [3, с. 57, 
218-219; 13; 21-25]. У Выганаўскім Палессі вылучаюцца наступныя групы і пад- 
групы гаворак. На поўначы рэгіёна бытуюць гродзенска-баранавіцкія (панямонскія) 
гаворкі. На большай частцы яго тэрыторыі (центральная частка) пашыраны 
паўночнабрэсцкія гаворкі, пераважна і х ц э н т р а л ь н а ц е л я х а н с к а я  пад- 
група, у цэнтры -  гаворка мястэчка Целяханы. На поўдзень ад названых гаворак 
бытуюць паўднёвацеляханскія гаворкі; на крайнім поўдні рэгіёна -  валішчанска- 
аброўскія, паўночна- і сярэднезагародск'Я гаворкі. Наяўнасць значнай колькасці 
дыялектных падгруп на тэрыторыі даследуемага рэгіёна з’яўляецца вынікам праця- 
глых міждыялектных кантактаў і ўзаемаўплываў, адасобленасці прыроднымі межамі 
асобных густа заселеных мікрарэгіёнаў, міграцыйных і мікраміграцыйных працэсаў, 
перыферыі пэўных інавацыйных з'яў.
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Выганаўскае Палессе ў гэтых адносінах вылучаецца тым, што яно з’яўляецца 
ўскраінай пашырэння інавацыйных з’яў, якія пранікалі ў гэты рэгіён з двух цэнтраў. 
Першы цэнтр -  паўночны, ці гродзенска-баранавіцкі або панямонскі, другі цэнтр -  
паўднёвы, ці берасцейска-пінскі або ўласна загародскі. Існуюць яшчэ інавацыі 
ўласна сярэднебрэсцкія, якія супрацьпастаўляюцца як гродзенска-баранавіцкай 
(панямонскай) поўначы, так і берасцейска-пінскаму (уласна загародскаму) поўдню.

У гэтым плане мы разгледзім некалькі фанетыка-марфалагічных з’яў, межы якіх 
перацінаюць Выганаўскае Палессе ці яго сумежжа [1; 2; 4-14; 18-20; 23; 30; 32, 
с. 26-28, 35-37, кк. 1-4].

1. Рэфлекс галоснага *о ў пераднаціскных складах. У гаворках гродзенска- 
баранавіцкіх ён перайшоў у [а] («паўночная» інавацыя), у іншых гаворках рэгіёна *о 
захаваўся (архаізм).

2. Рэфлекс галоснага *о ў новых закрытых складах пад націскам. У гаворках 
уласна загародскіх, паўднёвацеляханскіх, цэнтральнацеляханскіх, асноўнай частцы 
лунінецкіх *о перайшоў у гукі лярэдняга і сярэдняга рада ([/], [ы], [й ], [э], [ё] "за- 
крытае”, [ыэ]) («паўднёвая» інавацыя), у гаворках сярэднезагародскіх перайшоў 
У И. [ь/], [и] («паўднёвая» інавацыя), у гаворках цэнтральнацеляханскай падгру- 
пы і ў паўднёвацеляханскіх -  лерайшоў у [ё] «закрытае» або [э] («сярэднебрэсц- 
кая» інавацыя), у паўночназагародскіх гаворках -  перайшоў у [у] («сярэднебрэсц- 
кая» інавацыя), у гродзенска-баранавіцкіх, значнай частцы паўночнабрэсцкіх і 
валішчанска-аброўскіх гаворак на месцы *о вымаўляецца [6] («паўночная» інавацыя) 
або [о] (архаізм), у гаворцы в. Раздзялавічы -  [уо] («сярэднебрэсцкая» інавацыя).

3. Рэфлексы Ч  ў націскным становішчы. Вымаўляўся гук ва ўсходнеславян- 
скіх гаворках прыкладна як [ё] або дыфтонг [іе]. Дыфтонг [ів] (архаізм) захаваўся 
ў гаворцы в. Раздзялавічы. У гродзенска-баранавіцкіх і паўночнабрэсцкіх гаворках 
вымаўляюцца [е] («паўночная» інавацыя) або [ё] (архаізм), у паўднёвацеляханскіх 
і валішчанска-аброўскіх -  пераважна [ё] (архаізм), у паўночна- і сярэднезагародскіх 
гаворках -  [/] («паўднёвая» інавацыя).

4. Рэфлексы былых «паўмяккіх» губных (*б, *в, *п) і пярэднеязычных (*д, *т, *з, 
*с, *н) перад *е, Ч. На Палессі «паўмяккасць» гэтых зычных у разглядаемай пазіцыі 
захавалася толькі ў асобных рэгіёнах [13; 15-17; 23; 32, с. 26-28, 35-37, кк. 1-4; 33]. 
У абсалютнай большасці гаворак Палесся гэтыя зычныя вымаўляюцца або мякка, 
або цвёрда:

а) былыя «паўмяккія» губныя перад *е вымаўляюцца мякка («паўночная» 
інавацыя) у гродзенска-баранавіцкіх гаворках, цвёрда («паўднёвая» інавацыя) -  у 
гаворках паўночнабрэсцкіх, паўднёвацеляханскіх, валішчанска-аброўскіх паўночна- 
і сярэднезагародскіх;

б) былыя «паўмяккія» зычныя *д, *т, *з, *с, *н перад *е вымаўляюцца мякка 
(«паўночная» інавацыя) у гродзенска-баранавіцкіх і паўночнабрэсцкіх гаворках, 
цвёрда («паўднёвая» інавацыя) -  у гаворках паўднёвацеляханскіх, паўночна- і 
сярэднезагародскіх, цвёрда («паўднёвая» інавацыя) або захаваліся (архаізм) -  у га
ворках валішчанска-аброўскіх.

в) былыя «паўмяккія» зычныя губныя і *д, *т, *з, *с, *н перад *і вымаўляюцца 
мякка («паўночная» інавацыя) у гродзенска-баранавіцкіх, паўночнабрэсцкіх 
і паўднёвацеляханскіх гаворках, цвёрда («паўднёвая» інавацыя) -  у гавор
ках паўночна- і сярэднезагародскіх; былыя «паўмяккія» зычныя губныя перад
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*і вымаўляюцца мякка («паўночная» інавацыя) або захаваліся (архаізм), *д, *т, 
*з, *с, *н -  цвёрда («паўднёвая» інавацыя) або захаваліся (архаізм) -  у гаворках 
валішчанска-аброўскіх.

5. Рэфлексы мяккіх і «паўмяккіх» *д’ /*д \ *тУ V :
а) мяккі *д’ (архаізм) у гаворках сярэдне- і паўночназагародскіх, 

паўднёвацеляханскіх захаваўся (архаізм), у гаворках валішчанска-аброўскіх 
захаваўся (архаізм) або ацвярдэеў («паўднёвая» інавацыя), у паўночнабрэсцкіх 
гаворках даследуемага арэала перайшоў у палаталізаваны [дз] («сярэднебрэсц- 
кая» інавацыя), у гаворках гродзенска-баранавіцкіх -  перайшоў у палатальны [дз'] 
(«паўночная» інавацыя);

б) мяккі *т’ (архаізм) у гаворках сярэдне- і паўночназагародскіх, 
паўднёвацеляханскіх захаваўся (архаізм), у гаворках валішчанска-аброўскіх 
захаваўся (архаізм) або ацвярдзеў («паўднёвая» інавацыя), у паўночнабрэсцкіх 
гаворках даследуемага арэала перайшоў у палаталізаваны [ц] («сярэднебрэсц- 
кая» інавацыя), у гаворках гродзенска-баранавіцкіх -  перайшоў у палатальны [ц '] 
(«паўночная» інавацыя);

в) «паўмяккія» *д \ *т' перад *е ў гаворках гродзенска-баранавіцкіх -  
перайшлі адпаведна ў палатальныя [дз"|, [ц ’І  («паўночная» інавацыя), у гаворках 
паўночнабрэсцкіх перайшлі адпаведна ў палаталізаваныя [дз], [ц'] («сярэднебрэсц- 
кая» інавацыя), у гаворках сярэдне- і паўночназагародскіх, паўднёвацеляханскіх 
ацвярдзелі («паўднёвая» інавацыя), у гаворках валішчанска-аброўскіх -  ацвярдзелі 
(«паўднёвая» інавацыя) або захаваліся (архаізм).

г) «паўмяккія» *д', V  перад *і ў гаворках гродзенска-баранавіцкіх перайшлі адпа
ведна ў палатальныя [бз'], [ц '] («паўночная» інавацыя), у гаворках паўночнабрэсцкіх 
перайшлі адпаведна ў палаталізаваныя [дз], [ц ] («сярэднебрэсцкая» інавацыя), у 
гаворках паўднёвацеляханскіх перайшлі ў [б], [ш ] («сярэднебрэсцкая» інавацыя), 
у гаворках сярэдне- і паўночназагародскіх -  ацвярдзелі («паўднёвая» інавацыя), у 
гаворках валішчанска-аброўскіх -  ацвярдзелі (паўднёвая інавацыя) або захаваліся 
(архаізм).

6. Этымалагічны мяккі *ц’ у большасці гаворак Выганаўскага Палесся ацвярдзеў 
поўнасцю («паўночная» інавацыя). У гаворках паўднёвых ускраін рэгіёна ён 
пазіцыйна абмежаваны (Сакалоўка, Валішча). На поўдні часам назіраецца паўмяккі 
*ц‘ (Рэчкі, Трвсцянка). Сітуацыя больш складаная ў асноўным арэале берасцейска- 
пінскіх гаворак. Ва ўсходняй частцы арэала, пачынаючы з цэнтра Іванаўскага раёна 
і далей на ўсход, а зрэдку і на паўночным захадзе гістарычны мяккі *ц’ абмежаваны 
пазіцыйна. У цэнтральна-заходняй частцы арэала брэсцка-пінскіх гаворак, пачына
ючы з заходняй часткі Іванаўскага раёна і далей на захад, уключаючы раён Брэста і 
сумежнага Падляшша, этымалагічны мяккі пераважна захаваўся (архаізм).

7. Пстарычныя мяккія шыпячыя ў большасці гаворак вывучаемага рэгіёна 
ацвярдзелі поўнасцю («паўночная» інавацыя). У асобных гаворках спарадычна 
ўжываюцца мяккія і паўмяккія шыпячыя (Вяда, Выганашчы, Рэчкі, Трасцянка). У 
асноўным масіве брэсцка-пінскіх гаворак мяккія шыпячыя пазіцыйна абмежаваны, у 
некаторых гаворках ацвярдзелі поўнасцю

8. Этымалагічныя мяккі *р’ у многіх гаворках Выганаўскага Палесся, асабліва ў 
яго паўночнай частцы, ацвярдзеў поўнасцю («паўночная» інавацыя). У гаворках цэн- 
тральнай і паўднёвай частак вывучаемага рэгіёна занатавана ўжыванне паўмяккага
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р', зрэдку -  мяккага р' (архаізм). У асноўным масіве брэсцка-пінскіх гаворак мяккі *р’ 
пазіцыйна абмежаваны у некаторых гаворках ацвярдзеў поўнасцю.

9. Формы тыпу «хо'дзіт, хо'дзят /хбдзРіт, хо'дздят, хо'діт, ходят/» («ся- 
рэднебрэсцкая» інавацыя) характэрны для гаворак цэнтральнацеляханскіх 
і паўднёвацеляханскіх. Гаворкам гродзенска-баранавіцкім, сярэдне- і 
паўночназагародскім гэтая рыса не характэрна. Уласціва тэта рыса для большасці 
гаворак Верхняга Над'ясельдзя, многім гаворкам Камянецкага раёна, Падляшша.

10. «Саканне» (формы тыпу «браціса, зваціса, боюса, купаюса, боявса, купавса, 
зробілосо») («сярэднебрэсцкая» інавацыя) характэрна для большасці гаворак 
Выганаўскага Палесся. Выключэнне складаюць гродзенска-баранавіцкія гаворкі, 
якія пашыраны ў яго паўночнай частцы. «Саканне» характэрна таксама для гаворак 
Тураўшчыны, Случчыны, заходняй Гродзеншчыны, усходняга Загароддзя, значнай 
часткі Мазыршчыны.

Сярод прыведзеных інавацый адзначаны інавацыі трох наступных ачагоў.
«Паўночны» ачаг інавацый: № 1,2, 3 ,4а, 46,4в (2 інавацыі), 5а, 56, 5в, 5г, 6, 7, 8.
«Паўднёвы» ачаг інавацый: № 2 (2 інавацыі), 3 ,4а, 46,4в (2 інавацыі), 5а, 56,5в, 5г.
«Сярэднебрэсцкі» ачаг інавацый: № 2 (3 інавацыі), 5а, 56,5в, 5г (2 інавацыі), 9,10.
Такім чынам, калі зыходзіць з палажэння, што сярод інавацый, якія пашыраюцца 

з пэўнага цэнтра, чым больш старажытная інавацыя, тым большую прастору яна 
ахоплівае, дык адносная храналогія асобных моўных з’яў, якія характэрны для га
ворак Выганаўскага Палесся, будзе выглядзець наступным чынам (у храналагічнай 
паслядоўнасці ад найбольш старажытных да найбольш позніх).

«Паўночны» ачаг інавацый: 1) пераважна ацвярдзенне мяккіх шыпячых і *р’;
2) пераважна ацвярдзенне мяккага *ц’; 3) змякчэнне перад *і гістарычных 
«паўмяккіх» *д, *т, *з, *с, *н і губных; 4) переход у [ц], [ц”] мяккага *т’ ва ўсіх пазіцыях, 
«паўмяккага» V  у пазіцыі перад *і; пераход у [ёз], [ёз'] мяккага *д' ва ўсіх пазіцыях, 
«паўмяккага» *д’ у пазіцыі перад *і; 5) аканне.

«Паўднёвы» ачаг інавацый: 1) ацвярдзенне этымалагічных «паўмяккіх» губных 
перад *е; 2) ацвярдзенне гістарычных «паўмяккіх» зычных *д, *т, *з, *с, *н перад *е;
3) ацвярдзенне этымалагічных «паўмяккіх» зычных *д, *т, *з, *с, *н і губных перад *і;
4) пераход Ч  ў [/]; пераход *о ў [/], [ы] у новых закрытых складах пад націскам.

«Сярэднебрэсцкі» ачаг інавацый: 1) галосны *о ў новых закрытых складах 
пад націскам у гаворках цэнтральнацеляханскай падгрупы і ў паўднёвацеляханскіх 
перайшоў у [ё] «закрытае» або [э\, формы тыпу «ходзіт, ходзят /хоёз^Тл, ходзят, 
ходіт, ходят/» утварыліся ў гаворках цэнтральнацеляханскіх і паўднёвацеляханскіх; 
2) мяккія і “паўмяккія" *д’ Г д ,  *т7 V :  у паўночнабрэсцкіх гаворках даследуемага арэ- 
ала пераважна перайшлі ў палаталізаваныя [ёз], [ц \
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